Uppgifter NS, block 3, del 1: Genetiska släkttavlor
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Uppgift A

1. Sven i slakttavlan till hdger har en érftlig

sjukdom. Du kan fdlja hur sjukdomen har gatt
i arv. Anlaget for sjukdomen &r recessivt och
icke konsbundet.

a) Hur kan man se att anlaget ar recessivt?

b) Vad i sldkttavlan tyder pa att anlaget &r icke
konsbundet?

A ="friskt” anlag
a = anlag for sjukdomen

. Vilken anlagskombination (AA, Aa eller aa) har
Sven och hans sjuka sléktingar?

. Vilken anlagskombination har :
a) Svens mamma

b) Svens pappa

c) Svens morfar

d) Svens farmor
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Sven ska fa ytterligare ett syskon. Hur stor &r
risken for att detta syskon far samma sjukdom
som Sven?

. Svens foréldrar ar kusiner. Varfor innebar ett

slaktforhallande en 6kad risk for att barnen
ska fa nagon arftlig sjukdom?
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Uppgift B

I. Karin och hennes slédktingar till hdger har
en darftlig sjukdom. Anlaget for sjukdomen
ar dominant och icke kdnsbundet. a) Vad i
slakttavlan tyder pa att anlaget dr dominant?
b) Vad i sldkttavlan tyder pa att anlaget &r icke
konsbundet?
A= anlag for sjukdomen
a = "friskt” anlag

2. Vilken anlagskombination (AA, Aa eller aa)
har:
a) alla friska personer i slakttavlan

b) Karin
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3. Karin gifter sig senare med en frisk man.
Hur stor &r risken for att deras barn ska fa

sjukdomen?
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Uppgift C
1. Lars till hdger ar rod-gron-fargblind.

a) Vad i sldkttavlan tyder pa att anlaget for
fargblindhet ar kénsbundet?

b) Ar anlaget dominant eller recessivt?

2. Lars mamma och pappa véntar ett fjarde barn.
Hur stor &r sannolikheten for att barnet blir
fargblint om det blir en
a) pojke
b) flicka

Lars
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Uppgift D
Frida har en dérftlig sjukdom som &r icke
konsbunden.

Frida &r gift med Erik som &r frisk. Ingen kénner
till att sjukdomen har funnits i Eriks slékt. Darfor
forutsétter vi att Erik saknar anlag for sjukdomen.

Nér Frida och Erik ska skaffa barn kommer
de till dig som &r expert p& genetiska fragor. De
undrar hur stor sannolikheten ar for att barnet
ska fa samma sjukdom som Frida har.

Innan du kan svara méste du veta om anlaget
for sjukdomen &r dominant eller recessivt. D&
har du hjalp av att Frida beskriver sin slakt.
Slaktbeskrivningen finns har nedan.

Fridas sliktheskrivning

Frida har tre syskon. Det ar tre yngre
broder. Den éldste av Fridas broder har
samma sjukdom som Frida har. De andra
béda broderna &r friska.

Fridas foréldrar ar bada friska. Fridas
mamma har tva ldre systrar som &r
en#ggstvillingar. Bada tvillingarna ar friska.

Fridas mormor och morfar &r béda
friska. Mormodern har inga syskon.
Morfadern har en frisk yngre bror.

Anvand Fridas sléktbeskrivning for att rita en
slakttavla (motsvarande de somfinnsi uppgifterna
A-C). Nar sléakttavlan ar fardig kan du besvara
féljande fragor.

I. Ar anlaget for sjukdomen dominant eller
recessivt?

2. Hur stor ar sannolikheten for att Fridas och
Eriks barn far sjukdomen?

3. Hur stor &r sannolikheten for att Fridas och
Eriks barn arver anlaget for sjukdomen?

4. Har Frida fatt anlaget for sjukdomen fran
sin mamma, frén sin pappa eller fran béda
foraldrarna?

Morfaderns foraldrar &r doda. Man vet
&nda att morfars far hade samma sjukdom
som Frida har. Morfars mor var ddremot
frisk.

Fridas pappa har bara ett syskon. Det
arenyngre bror som &r frisk.

Bade Fridas farmor och Fridas farfar
saknar syskon. Farfar &r frisk. Farmor har
déremot samma sjukdom som Frida har.





